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Apare în fiecare Dumineca. Preful unui exemplar: 1 Leu 

Dumineca lui Zacheiu. 
Zacheiu era mai marele vame

şilor. Om bogat, pentrucă — după 
datina de pe acele vremuri, — pe 
lângă mica vamă ce o oprea pe seama 
Statului din mărfurile celorce vindeau 
pe pieţe, nu uita să oprească şi pentru 
sine, cât numai afla de bine. 

Şi totuşi, acest păcătos este o 
frumoasă pildă de om, pentru toate 
vremurile. Pentrucă avea inima plină 
de dorul binelui şi adevărului şi când 
i s'a arătat adevărul, n'a întârziat 
nici, o clipă ca să-1 urmeze. 

Caşi toată lumea din acele vre
muri şi Zacheiu a auzit despre lsus 
şi în inima lui a încolţit dorul, ca să 
se îndrepte. Sim{indu-se păcătos, n'a 
cutezat să se vâre între mulţime şi 
să meargă aproape de lsus, nici n'a 
putut să-i vadă sfânta şi măreaţa 
fată, pentrucă era mititel de statură. 
Dar totuşi, ca să-1 vadă cel puţin pe 
Celce era atât de sfânt, amăsurat cu 
inima lui plină de păcate, s'a urcat 
într'un pom, ca de acolo să-1 vadă 
pe Domnul. 

Dar lsus, care vede în toate as
cunzişurile, 1-a zărit nu numai pe el, 
cel ascuns între frunze, ci şi gândurile 
lui cele bune din adâncul sufletului 
lui, pe care nici nu cuteza să le măr
turisească oamenilor. L-a chemat jos 
din pom şi nu numai că I-a învred

nicit să stea cu el de vorbă, ci toc
mai a întrat şi în casa Iui. 

Şi Zacheiu, cel mic la statură, dar 
mare la suflet, plin de darul de a se 
îndrepta, a ascultat şi a simţit bătăile 
darului dumnezeesc la uşa inimi lui 
şi i-a deschis. Atât de mult s'a bu
curat de lsus, încât a isbucnit în vorbe 
de căinţă pentru păcatele sale, făgă
duind nu numai îndreptarea, ci şi în
toarcerea tuturor daunelor ce le-a fă
cut altora, cu vorbele: „Iată jumă
tate din avuţia mea o dau săracilor; 
şi de am năpăstuit pe cineva cu ceva, 
întorc împătrat." (Luca, 19, 8.) Dar şi 
lsus s'a bucurat de acest suflet drept, 
isbucnind în vorbe de bucurie: „As
tăzi s'a făcut mântuirea casei aces
teia, pentrucă şi acesta fiul lui Avram 
este. Căci a venit Fiul omului, să 
caute şi să mântuiască pe cel ce era 
pierit" (Luca 19. 9. 10.) 

lsus Hristos bate şi la inimile 
noastre. Intră unde este primit cu suf
let curat şi se bucură, dacă sufletul 
s'a curăţit de păcate, pentru ca să se 
mântuiască din pierire. 

Zacheiu cel mititel, cu dragostea 
lui copilărească şi neprihănită fată de 
lsus, este pilda acelora dintre păcă
toşi, la cari, — pentru bunătatea ini
mii lor — întră lsus, ca să-i mântu
iască şi să-i facă moşteni ai Împă
răţiei cerurilor. 



Coboară dé pe movila 
fărădelegilor! 

Istoria ne vorbeşte despre împăratul Nero 
ca despre tipul omului tiran, sălbatic şi 
desbrăcat de ori ce sentiment ominesc. îşi 
aranj a întâlniri destrăbălate cu cele mai afurisite 
fiinţe, bărbaţi şi femei. Făcea mari petreceri în 
curtea sa împărătească. In cursul acestor petre
ceri, avea o mare plăcere, ca pe oaspeţii săi, 
— după ce aceştia în urma multelor beu-
turi îmbătătoare şi-au pierdut mintea, — să-i 
inece în scaldă de apă, mestecată cu oleiuri 
de roze mirositoare. Poate şi astăzi s'ar găsi 
cineva, care acest soi de moarte să-1 gă
sească plăcut ori chiar poetic. După beţii 
strajnice, să se inece, în plăceri gâdălitoare. 

Intre toate tiraniile lui barbare, cea mai 
mare a fost, când a aprins oraşul Roma 
asupra capului locuitorilor numai pentru 
aceea, ca să poată scrie o poezie despre 
flăcările îngrozitoare, tfpetul deznădăjduit al 
nefericiţilor remaşi fără scut, despre plân
sul şi vaetul celor năcăjiţi. Şi ca un come
diant să-şi declame în public poezia păcă
toasă. 

Roma îngâmfată îşi petrecea chiar aşa 
ca şi împăratul său. Oameni nevinovaţi creş
tini, au fost târiti şi aruncaţi pradă fiaTelor 
sălbatice pe arena Coloseului. întreaga po
pulaţie se scălda în desfrâu, sânge şi barba
rie neomenoasă. Nu avea altă dorinţă, de 
cât ca cei puternici să-i dea pâne şi circus. 

Aceasta lume lipsită de orice senti
ment al blândetei, nu ştia, că omul poate să 
fie şi altcum. Că este şi o altfel de viată, 
care alungă din sinul său ori ce îngâmfare 
sălbatică. 

Până ce Roma îşi petrecea în cel mai 
murdar desfrâu, până atunci în adâncul pă
mântului, în peşteri, catacombe se aprinde 
flacăra sfintei credinţe a celor dintâi Creş
tini. Căzuţi în genunchi, cu smerenie se roagă 
cătră Cineva, Care le arată calea şi îi duce 
la adevăr, la lumină. Care învaţă a cuno
aşte, că omul trebuie să se plece, să se 
închine înaintea celui Restignit, că nu omul 
este cel mai mare stăpân, ci Ziditorul a toate, 
care a făcut pe om din îărină. 

Cine poate să fie mai mare de cât 
omul ? întreabă cetăţeanul cel îngâmfat Cine 
poate să fie de cât împăratul tiran ! Cine ? — 
omul. Iar in catacombe, cea dintâie Biserică 
Catedrală, umilul creştin, ştie şi crede, că cel 

mai mare Domn este Isus cel restignit pe 
lemnul crucei. Ştie şi crede, câ acesta este 
Dumnezeul cel adevărat. Ştie, că mulp au 
fost de fajă Ia restignire şi că mulţi au au
zit glasul de mărturisire a sutaşului, până 
atunci necredincios, care la priveliştea chi
nurilor Celui restignit, a intunecimei soare
lui, a cutremurului de pământ a strigat din 
tot sufletul: Cu adevărat Fiul lui Dumnezeu 
a fost Acesta I 

* 
Zaheu, păcătosul vameş, care a nein-

dreptătit aşa zicând o lume întreagă, de a 
cărui bogăţie au fost legate multe suspine, 
multe lacrimi de ale săracilor, văduvelor, 
orfanilor pe cari i-a despoiat, in îngâmfarea 
sa îşi ridică movila păcatelor strigătoare Ia 
cer, şi din vârful acelei movile îşi complace 
viata desfrânată. 

Dar soseşte momentul . . . Isus trece 
pe cale . . . Zaheu mic de statură, doritor 
să-1 vadă pe Hristos, urcă .pe un smochin. 
Isus îl vede. Ajunge o singură privire a blân
dului Răscumpărător. îl agrăieşte cu nemăr
ginită dragoste: Zahee, grăbeşte, coboară-te, 
că astăzi în casa ta mi se cade să fiu ! 

Ce a urmat ? 0 ştim, ne spune sf. Evan-
gelie. Vameşul cel păcătos, Zaheu cel în
gâmfat, recunoaşte, că stă înaintea celui Atot
puternic, judecătorul tuturor, se smereşte, 
cade la picioarele lui. Isus, recunoaşte, se 
spovedeşte în auzul tuturor, că : dacă am 
inşelat pe cineva, despăgubesc în patrii şi 
jumătate averea mea o dau săracilor! 

* 
* * 

Şi tu omule, care în îngâmfarea ta ai 
trăit, ca şi cum n'ai cunoaşte pe Dumnezeul 
tău, ti-ai ingrămădit păcate peste păcate, as
cultă, Hristos te vede, El te chiamă I Gră
beşte, mărturiseşte-ti păcatele, curăteşte-ti suf
letul prin spovedanie, că astăzi în casa cu
rată a sufletului tău vrea să între Cel restig
nit pe cruce, în sfânta Cuminecătură. 

Grăbeşte 1 . . . Astăzi! 

A apărut cea mai eftină carte 
de rugăciuni pentru prunci şcolari 
sub titlul: „închinăciunile Creştinului" 
Preţul 4 Lei. Se poate comanda la 
Librăria Asociatiunei Sighet Piaţa 
Unirii. 25 



Cum a căutat Sf. losif foc ? 
de Zelma Lagerlof. 

A fost odată un om, care porni în no
aptea întunecoasă ca să ceară foc. A umblat 
din casă'n casă, bătu la fiecare uşă. 

Oameni buni, ajutati-mă 1 — spuse el .— 
Nevasta mea adineaori a n ă s c u t şi 
trebue să fac foc ca să-o încălzesc pe ea şi 

pe micului. 
Insă fu noapte aşa de târzie, că oa

menii toti au dormit şi nimeni nu-i răspunse. 
Omul merse şi merse. În fine departe 

:zâri lumina unui foc. Se întoarse în direc
ţia aceasta şi văzu că focul arde în liber. 
O mulţime de oi albe erau culcate lângă foc 
-şi un cioban bătrân păzia oile. 

Când bărbatul care voise se ceară foc, 
ajunse la oi, văzu că Ia picioarele cioba
nului dorm trei câini mari. Aceştia, văzân-
du-1 venind, se deşteptaseră şi au deschis gu
rile lor enorme, câşi cum ar fi vrut a lătra, 
dar nu se auzi nici un sunet. Omul văzu, că 
părul lor se sbârleşte pe spinare, văzu, cum 
au alergat spre el, dinţii lor ascuţiţi sclipind 
la lumina focului. Simţi, că unul se repe-
zeşte la picioarele şi unul la mâinile sale şi 
al treilea sare spre gâtul lui. Insă fălcile şi 
dinţii cu cari câinii vruse să-1 muşte nu s'au 
supus voinţei lor şi omul nu suferi nimic din 
pricina lor. 

Bărbatul voi să plece, ca să afle de ce 
avea nevoe. Dar oile erau aşa de strâns 
una lângă cealaltă, că nu putu înainta. Atunci 
omul a păşit peste spinarea oilor spre foc. 
Şi dintre animale nici unul nu s'a deşteptat, 
nici nu se mişcă. 

Când bărbatul ajunsese aproape de foc, 
ciobanul şi-a ridicat privirea. Era un bătrân 
morocănos, neprietinos şi dur fată de lumea 

întreagă. Şi când văzu pe străin apropiindu-
se, — a apucat toiagul Iui, pe care îl ţinea 
în mână când păzea turma, — şi îl asvârli 
spre el. Şi toiagul vâjâind merse spre om, 
dar înainte de ce l'ar fi ajuns, coti spre stânga 
§i a ţinut pe lângă el. Omul venise la păstor şi 
îi zise lui: Omule bun, ajută-mă şi dă-mi 
puţin foc. Nevasta mea adineaori a născut şi 
trebue să fac foc, ca să-o încălzesc pe ea, 
şi pe micuţul. 

Păstorul cu cea mai mare bucurie l'ar fi 
refuzat, dar când se gândi-se la aceea, cum 

! nu-1 puteau «făşia câinii, cum nu fugiau pile 
*de el şi ca .toiagul lui nu voia să-1 love

ască, începu să se îngrijoresc şi n a cutezat 
să nu-i dea ce a cerut. 

— Ia, cât îti trebue 1 — spuse el omu
lui. 

Dar focul era aproape stâns. Bucăţi de 
lemne şi crengi deja nu erau, numai o gră
madă de jar şi străinul nu avu nici lopată 
nici vadră, în care să fi putut duce jarul. 

Când păstorul văzuse aceasta, a zis 
din nou: 

— Ia, cât îti trebue 1 
Şi s'a bucurat, că străinul nu-şi va putea 

lua. Insă acesta se închina-se şi ridică cu 
mâna goală jar din cenuşe şi îl puşe în 
mantaua lui. Şi jarul nu i-a ars nici mâna 
când 1-a atins, nici mantaua, ci bărbatul îl 
duse ca şi cum ar fi fost nuci sau mere. 

Când păstorul, — care era om rău, 
morocănos, — văzuse toate aceste, începu 
în sinea lui a se mira: Ce fel de noapte 
poate fi aceea, Când câinii nu muşcă, oile 
nu se sperie, toiagul nu ucide şi focul nu 
arde ? 

Chemase pe străin înapoi şi îi zise : 
Ce fel de noapte e aceasta? Şi de unde e, 
că toate dovedesc milă fată de tine ? 

Atunci zise bărbatul: Eu nu-tf pot spune, 
dacă tu însuti nu vezi 1 

Şi voi să plece, ca să aprindă focul şi 
să o încălzească pe soţia şi pe copilul lui. 

Dar păstorul gândise, că nu-1 va pierde 
pe străin dinaintea ochilor, până ce nu 
va şti ce'nseamnă toate aceste. S'a sculat 
şi s'a dus după el, până ce ajunse acolo, 
unde străin părea a fi acasă. 

Păstorul atunci văzu, că acela n'are 
măcar o colibă, unde să locuească şi că 
soţia şi copilul lui sunt aşezaţi într'o peşteră, 
în care, nu este nimic afară de pereţii reci 
şi goi. Păstorul se gândise la aceea/ cât de 
uşor poate să îngheţe copilaşul mic şi ne
vinovat în peşteră, acest cuget 1-a emoţionat 
şi se hotărî, că va fi spre ajutorul copilului. 
Şi îşi deslegase traista şi scoase din ea o 
blană de oaie moale şi albă. Aceasta o 
dădu apoi străinului, ca să culce pe ea co
pilul. 
Dar în acelaş moment se deschiseră ochii lui, 
şi văzu, ce mai'nainte nu putea să vadă şi 
auzi, ce mai înainte nu putea să audă. 

Văzu, că în jurul lui erau în cerc strâns 
îngeraşi. Şi fiecare a ţinut chitară în mână 
şi fiecare cu voce minunată a cântat, că în 
noaptea aceea se născuse Mântuitorul, care 
va răscumpăra lumea de păcate. 



\ D U M I N E . C A 

j>i nu numai pe lângă păstor fură în
geri, ci i-a văzut în tot locul. Şedeau în 
peşteră şi şedeau pe murite şi sburau sub 
cer. In grupe mari veneau pe drum. 

Numai bucurie şi veselie şi cântece şi 
jocuri văzu în noaptea întunecoasă, în care 
mai înainte nu putea să vadă nimic. Şi aşa 
s'a bucurat, că ochii lui se deschiseseră, că 
a căzut în genunchi şi mulţumi Domnului-

Ce văzu păstorul, am putea vedea şi 
noi; căci îngerii în fiecare noapte de Crăciun 
sboară pe pământ, numai să-i observăm. 
Nu e necesar să avem luminări şi lampe, 
nu depinde de Lună şi de Soare, dar e 
nevoe, ca să avem? ochi, cari să vadă mă
rirea lui Dumnezeu. 

Traducere de Dr. Irina Berinde. 

A. G. R. U. la sate. 
Proces Verbal, 

dresat în şedinţa secţiei religioase a 
Agrului în Călineşti, la 18 Ianuarie 1931 în 
sala şcoalei confesionale, fiind de fată mulţi 
membrii. 

1. Preşedintele Pop Gheorghe cantor, 
deschide şedinţa. 

2. Se cântă „împărate ceresc." 
3. DI. dir. înv. Ioan Cupcea tine o di-

zertatie foarte frumoasă despre rolul „Ma
melor" aducând la nivel pe mama creştină-
E ascultat cu mare atenţie, 

4. Cantorul Gheorghe Pop citeşte di-
zertatia despre „Sudalmă^" arătând urmările 
acestui mare păcat. 

5. Preotul local Patritiu Bîrlea tine o 
conferinţă despre „Minunile actuale în sinul 
Bisericei catolice." Dizerantele arată însăm-
nătatea mare a minunilor noui, ceace numai 
în Biserica Catolică se manifestează. 

•> 6. tlrmelaza îriscnerîfe :jftriuilQT membrii 
în Agru, după cum urmează. 1. Ioan Cupcea 
dir., 2. Berci Dumitru, 3. DI. V. Husti înv., 
4. jintaş* Gheorghe, 5. Ilea Vasile, 6. Jurca 
Petru, 7. Opriş Petru, 8. Petru Şandor, 9. Be
rinde Vasile, 10. Serba Ion, 11. Petru Bud, 
12. Mihai Opriş, 13. Vasile Berciu, 14. Buftea 
Mihai, 15. Jurca Vasile 16. Nicoară Berciu, 
17. Petrii Berinde, 18. Ion Pbp 1. lori, 19: Petru 
Opriş, 20* Todoran Petru, 21. Buftea Petru, 
22.-.Berci Petru, 23. Berci Ştefan, 24. Gheorghe, 
Andreica, 25. Petru Dunca, 26. Mărie Serba, 
27. Ion Berciu, 28. D-şoara Valeria Cupcea 
înv., 29. Văd. Vasile Nemeş, 30. Buftea Mă
rie, 31. Juri Mărie, 32. Nemeş Ioan, 33. DI. 
Gheorghe Pop secretar, 34. DI. Gheorghe 
Nemeş înv. Deci s'au înscris 34 membrii noui. 
Suma totală a membrilor înscrişi până în 
prezent: 105. 

7. Se dezigneazăsapoi termenul viitoarei 
conferinţe şi cântându-se „Cuvinese cu ade
vărat," şedinţa se închide. 

D. c. m. s. 
Preşedinte: Preot: 

Pop Gheoghe. Patritiu Bîrlea. 
Gheorghe Radu 

secretar. 
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Cercular 
cătră veneratul Cler din Vicariat. 

Cu deosebită stimă rog pe iubiţii mei 
Frati-Preoti, să binevoiască fără întârziere, a 
lua câte două copii autentice de pe rezul
tatul Recenzământului efeptuit în cursul zi
lelor trecute, din cari câte un exemplar îl 
vor avea să-1 subştearnă Preaveneratului 
Ordinariat diecezan, pe calea Oficiului pro-
topopesc concernent, celalalt exemplar se va 
păstra în arhivul parohial. 

Oficiul vicarial episcopesc român unit 
al Maramureşului. 

Sighet, la 17 Ianuar 1931 
reveritor In Hristos frate: 

ILARIU BOROŞ 
vicar episcoDal 

Calendar săptămânal. 
25—31 Ianuarie 1931. 

25. Dumineca lui Zacheiu (Ev. Luca 19, 1.) Grigorie Teol. t 389. 
26. Luni C. Xenofont. I a 

27. Marti. Ioan Gură de aur t 407. . ^ i f ^ 
28. Mercuri. P. Efrem Şirul t 378. 
29. Joi. M. Ignat t 107. 
30. Vineri. Vasile, Grigorie şi Ioan. 
31. Sâmbătă. M. Ciril şi Ioan. 




